

2021年7月8日 星期四

36.8℃！市区首个高温日

## 小暑至，盛夏始，蜜桃成熟时



小暑至，蜜桃成熟时。

7月7日，小暑，市区（鄞州站）最高气温36.8℃，也是今年入夏以来市区首个高温日。

从全市范围来看，气温已经开始一场“没有最高，只有更高”的“你追我赶”。

民谚说：“小暑过，一日热三分”，天气用实际行动证明“此言非虚”。



顶着午后的酷暑，采桃人忙着采桃。 记者 崔引 摄

## A 昨日小暑，“炎热天气开始”

“处处闻蝉响”，仿佛这样才能配得上标志着“炎热天气开始”的小暑节气（7月7日）。

南宋诗人陆游在《苦热》中这样描述小暑，“日车不动汗珠融”。这是一种什么感受？

7月5日午后2点，海曙区鄞江镇芸峰村山间，采桃人穿行在桃林间，一顶草帽、一副袖套，便是所有的防晒装备。

撑伞随采桃人往桃林深处走。为了不“伤及”刚长成的桃子，左避右闪，火辣辣的阳光“见缝插针”在皮肤上“刺”一下；尚未走出百米，隔着鞋底，都能感觉到热气从脚底钻上来。

再看采桃人，汗水早已浸湿后背，在衣服上留下汗迹。

所谓小暑，顾名思义，“六月节……暑，热也，就热之中分为大小，月初为小，月中为大，今则热气犹小也”。

很显然，小暑节气并不满足于此，就像民谚中说的“小暑过，一日热三分”。

山间的风总归是要大一些，一阵接着一阵，吹得桃叶哗哗作响，与山间此起彼伏的蝉鸣，一唱一和。

只是这风，并不解热。唐代诗人元稹在《小暑六月节》中是这样形容的：“倏忽温风至”。

温风至，也算是小暑节气气候的一大特点。

## B 高温挡不住勤劳的采桃人

虽然是一天中最热的时刻，却挡不住采桃人的勤劳，钻在桃树下，寻找那颗成熟到刚刚好的桃子。

直到钻进桃林，才知道，那副袖套，不光光是为了防晒，也是为了躲林间的各种小虫。

摘桃是门“熟能生巧”的技术活，桃子被藏在油纸袋里，到没到适合采摘的时间，全靠采桃人指尖的试探。

指尖才刚刚靠近油纸袋，就有一种“烘烘响”的感觉顺着指尖传递过来；指尖轻轻用力，好像是硬的，又好像有点软，就是“时机刚刚好”采摘的桃子了。

一般来说，七分熟的桃子采摘下来是最好的。预留分拣、运输的时间，送到食客们的嘴里，口感同样“刚刚好”。

这片散落在山坡间，占地约40亩的桃林，刚刚迎来今年第一茬采摘高峰。主人应国芬说，整个采摘期预计将持续一个月左右。

持续晴热高温的天气，让人生厌，对桃子来说，却是喜忧参半。喜的是，充足的日晒带来的是桃子的甜度增高；忧的是，持续的日晒，加速了桃子的成熟，来不及采摘。

## C 悠闲和怡然：小暑时节的一面

小暑至，盛夏始，作为时令水果，除了西瓜外，桃子的出镜率可能是最高的。特别是第一茬桃，想要尝鲜的人不在少数。

“早上4点多就起来摘了，一天差不多能卖个两百箱。”应国芬说，桃子个头大小不同，一箱的份量在4公斤到5公斤不等，价格也在60元一箱到80元一箱浮动。

忙碌、辛苦，只是小暑的一面。

和忙着采摘、包装的采桃人形成鲜明对比的是，采桃人家的小朋友显得有些慵懒，躺在铁棚下的沙

发上发呆，良久回过神，“这里有一只大蜘蛛。”

此情此景，就像宋代诗人苏舜钦在《夏意》中描绘的，“树阴满地日当午，梦觉流莺时一声”，午睡解乏，梦中还不时听到黄莺飞过发出的啼叫声。

同样的山风吹过，从日晒处经过，是温热的，而到了铁棚下，却陡然生出几分凉意，让人瞬间觉得舒坦。

就像北宋诗人秦观在《纳凉》一诗中提到的，“携杖来追柳外凉，画桥南畔倚胡床”，多了几分悠闲和怡然。

记者 石承承

塔吊工人中暑！  
30米高空紧急救援……

本报讯（记者 马涛 通讯员 马文文）盛夏已至，高温频现，防暑降温需引起重视。7月6日下午2点半左右，慈溪市白沙路街道中横线高架西侧工地上，一名塔吊司机在塔吊上中暑晕倒，情况十分危险。

接到报警后，当地民警、消防员等救援人员迅速赶到现场。据在场工人称，因为当日气温高，加上长时间作业，有一名工人在30米高的塔吊操作室内中暑，已经出现了休克。

当务之急，需要迅速把中暑的工人转移下来。当时，慈溪消防救援大队配备55米悬臂的举高消防车一同赶到了工地，但现场地势复杂，举高消防车无法靠近塔吊，于是只得转而制定了绳索救援计划。

两名消防员首先沿竖梯登上塔吊操作室，发现塔吊司机

30多岁，体型较瘦。中暑后意识模糊，身体发软伴有抽搐，人已经陷入了昏迷状态。消防员立即将他抬至阴凉处，并进行先期解暑处置。

另外两名消防员利用绳索、安全吊带、滑轮组等制作支点和保护，将塔吊司机用多功能担架进行固定。“固定完毕！”伴随着确认口号，消防员控制绳索将担架缓缓下降，塔吊司机被安全运下塔吊。经现场120急救人员确认，该司机没有生命危险。

消防部门提醒：为预防中暑，露天工作时间不宜过长，应尽量采用轮换或者间隙作业；降低劳动强度，备好防暑降温饮料，尽量多补充淡盐开水或含盐饮料；要保证充足睡眠，多吃些营养丰富的水果和蔬菜。一旦发现中暑现象，应该及时就医。



## 向日葵花海怒放

7月7日，在余姚市河姆渡镇芦山寺村一片占地50亩的向日葵花海正向阳怒放，引来市民和游客前来打卡观光。

记者 边城雨 通讯员 吴大庆